

延期30多个小时后终于打破僵局

气候大会闭幕 达成“团结契约”

新华社巴库11月24日电《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)在延期30多个小时后于24日闭幕。大会就新的气候融资集体量化目标(NCQG)、《巴黎协定》第六条国际碳市场机制等关键议题,达成名为“巴库气候团结契约”的一揽子平衡成果。

在24日凌晨举行的会议上,大会达成了2025年后气候资金目标及相关安排,设立了到2035年发达国家每年至少3000亿美元的资金目标及每年至少1.3万亿美元的气候融资目标,为发展中国家开展气候行动、明年提交新一轮国家自主贡献奠定了基础。

23日晚的会议上,近200个缔约方打破多年多边谈判僵局,终于就《巴黎协定》第六条下国际碳市场机制达成一致。这标志着《巴黎协定》第六条国际碳市场机制运行细则

已经明确,《巴黎协定》中最后一个未决项目最终确定。

此外,大会还就减缓气候变化工作计划、全球适应气候变化目标等作出安排,进一步巩固了全球绿色低碳转型的大势。

中国代表团团长、生态环境部副部长赵英民在闭幕全体会议发言时指出,今年是《联合国气候变化框架公约》生效30周年,30年的气候公约治理进程历经考验,虽非一帆风顺,但始终在向前行。人类是命运共同体,面对气候危机,唯有团结协作,共同应对。

赵英民同时指出,会议达成的NCQG成果文件中,发达国家的资金承诺远远未能满足发展中国家的需要,发达国家的资金义务必须进一步明确。应对全球气候危机,关键还是在于坚持“共同但有区别的责任”原则,坚持多边主义,同舟共济,合作共赢。



代表们庆祝大会达成一揽子成果

图2

菲律宾正副总统矛盾激化 莎拉·杜特尔特自曝恐被马科斯杀害

菲律宾前总统杜特尔特的女儿、现任菲律宾副总统莎拉·杜特尔特近日在记者会上称,她已告知下属,如果自己被害,就去找现任总统马科斯和他的妻子阿拉内塔,以及马科斯的表弟、众议院议长罗穆亚尔德斯算账。“这不是玩笑,不是玩笑。”

菲律宾总统通讯办公室23日发表声明称,看到莎拉在网络视频中自曝已安排杀手在她被害后去刺杀马科斯,办公室已将相关信息提交给负责总统安全事务的部门,以便采取适当行动,严肃对待针对总统生命的威胁。

联合胜选后分道扬镳

今年6月19日,是莎拉与马科斯两人分道扬镳之时,也是杜特尔特家族与马科斯家族决裂之日。当天,莎拉辞去马科斯内阁的教育部长和反叛乱工作组副主席等职务,只保留非内阁身份的副总统头衔。而在此之前,两个家族似乎形成过一定程度的政治联盟:2021年11月,莎拉发布视频,宣布与马科斯搭档角逐正副总统之位,

马科斯也在社交媒体上表示确认。2022年5月,马科斯与莎拉胜选。

就任总统后,马科斯一度似乎延续杜特尔特时期的内政外交政策,从2023年1月对华进行国事访问即能看出这点。然而,马科斯政府之后突然转向,加速落实菲美《加强防务合作协议》,开放九大军事基地给美军使用,并在南海岛礁问题上对中国种种进逼。在菲律宾国内,司法部则展开针对杜特尔特执政时期打击毒贩是否滥杀无辜的调查。

上海国际问题研究院副院长李开盛分析:“菲律宾的政党许多都是围绕政治家族来建立的,而政治家族的最大目的就是千方百计延续所掌握的权力。”马科斯上台后看到莎拉乃至整个杜特尔特家族人气仍高,甚至发现莎拉未来或有在自己任期届满后当选总统之势,不免展开各种打压,因此造成两个家族彻底分道扬镳。

中期选举前莎拉自保

莎拉披露马科斯与妻子等人想要

害她的时间节点,正值2025年菲律宾中期选举候选人登记后不久。李开盛观察到,杜特尔特家族的人气在菲律宾全国范围内近期有下跌趋势,只是在家乡达沃还保持较高支持率。

去年以来,马科斯的议会盟友就机密资金问题向莎拉发难,马科斯政府还在国际刑事法院调查杜特尔特当政时期“禁毒战争”的问题上态度转向,使得杜特尔特家族陷入窘迫。“目前看,莎拉想要谋求2028年当选菲律宾总统,为时尚早,甚至是希望越来越渺茫。这样的情况下,莎拉似乎以此在告诉马科斯——最好适可而止,否则鱼死网破。”

看上去莎拉的手段有些极端,甚至有媒体表示,根据菲律宾刑法,莎拉此类公开言论可能构成威胁伤害个人或家人的罪行,可处以监禁和罚款。但李开盛认为,这或许是目前莎拉所能祭出的一个胜负手,起码也是一种震慑。

菲律宾两大政治家族摊牌对政坛影响如何,有待进一步观察。姜浩峰

法允许乌向俄发射远程导弹

新华社基辅/莫斯科11月24日电 法国外长巴罗表示,乌克兰可以向俄罗斯境内发射法国制造的远程导弹。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃回应说,法国这一决定实际上是在“终结乌克兰”。

乌克兰《防务快报》网站24日报道,巴罗23日接受英国广播公司采访时说,西方国家不应支持乌克兰设定红线。当被问及这是否意味着法国将卷入俄乌冲突时,巴罗表示,法国“不排除任何选项”,将尽可能长时间对乌克兰给予支持。

扎哈罗娃表示,法国允许

乌克兰使用其远程导弹打击俄罗斯领土“不是对乌克兰的支持,而是正在终结这个国家”。俄罗斯常驻维也纳国际组织代表乌里扬诺夫说,法国将为支持乌克兰使用其导弹袭击俄罗斯领土付出代价,俄罗斯会予以回应。

俄罗斯国防部24日说,过去一天俄军打击乌军及其军事装备集结地、军用机场、无人机生产车间和储存场所,击落44架乌克兰无人机。乌克兰总统泽连斯基说,本周乌克兰几乎每天都响起防空警报,仅23日夜以来就拦截了约50架攻击型无人机。

石破内阁支持率跌至31%

新华社上午电 日本最新民意调查结果显示,日本首相石破茂领导的内阁支持率降至31%,濒临“危险水域”;内阁不支持率升至50%,超过支持率。

日本《每日新闻》和社会调查研究中心23日至24日就内阁支持率在全国范围进行电话调查,收到1919份有效回答。结果显示,石破内阁支持率为31%,较10月3日实施的上次调查下降15个百分点;不支持率为50%,较上次调查增加13个百分点。被问及不支持石破内阁的理由,

47%受访者表示“无法期待首相的领导能力”,占比最高。

在日本政坛,内阁支持率低于30%被视为进入“危险水域”,如果跌破20%就被视为陷入“下台水域”。

《每日新闻》表示,石破茂出任首相不足两个月,内阁不支持率就已超过支持率,这种情况近年来较为少见,上次出现该情况的是2008年9月组建的麻生太郎内阁。

在本月国会众议院首相指名选举中,石破茂虽涉险过关,但新一届内阁是少数派执政,面临在野党诸多牵制。

以军空袭贝鲁特市中心人口密集区

钻地弹将8层居民楼夷为平地

新华社上午电 以色列军队23日空袭贝鲁特市中心人口密集区,用钻地弹将一栋8层居民楼夷为平地,致死至少20人。黎巴嫩真主党议员说,楼内根本没有以色列要找的真主党高层。

黎巴嫩安全部门消息人士说,以军当天凌晨4时左右向这栋居民楼投下4枚导弹,其中包括可以穿透地下掩体的钻地弹,以军空袭前未发出任何警告。

以军以前常用这类导弹袭击真主党重要人物,真主党前领导人纳斯鲁拉9月就死于这类导弹。真主党议员希里说,这栋被炸毁的居民楼里并没有真主党官员。

空袭留下一个深坑,救援人员在废墟中搜寻幸存者,火药味数小时后还未散去。黎巴嫩民防部门应急人员哈沙什说:“这片区域是居民区,楼房密布,街道狭窄,给救援增加难度。”黎巴嫩卫生部说,这是以色列一周



救援人员在废墟中搜寻幸存者

图2

以来第四次针对贝鲁特市中心发动空袭。以军先空袭主要集中在真主党位于贝鲁特南郊和黎巴嫩南部的据点。

黎巴嫩卫生部数据显示,以军23日空袭造成超过55人死亡,黎以冲突迄今已导致黎巴嫩至少3670人死亡。

讣告

我们怀着无比沉痛的心情,向戴齐章先生生前好友通告:戴齐章先生因病医治无效,于2024年11月15日5时18分在上海长征医院离世,享年87岁。

戴齐章副研究员,1963年毕业于复旦大学生物系。其后走上七尺讲台,在丽园中学教书育人二十余年。1983年初,因专业需要,被调入上海生物医学技术研究院(原:上海市计划生育研究所)从事科技情报工作,敬业工作到退休。

遵照先生遗嘱,追悼仪式于2024年11月19日已在亲属间举行。

谨此讣告

妻:刘云珠

儿:戴铭谊 媳:徐嘉 孙:戴泽昊 泣告

2024年11月25日